Zentralabitur 2016 Mathematik Lehrermaterial

Pflichtteil eA Gymnasium
Gesamtschule

Hinweise fur Lehrkrafte

Die zentrale schriftliche Abiturprifung im Fach Mathematik besteht aus zwei Teilen:

1. Pflichtteil
2. Wabhlteil

Der Pflichtteil dauert 60 Minuten, es sind 26 der insgesamt 120 Bewertungseinheiten (BE) erreichbar.

Nach der Abgabe der Unterlagen des Pflichtteils werden die Hilfsmittel und die Aufgabenstellungen
fur den Wahlteil ausgegeben. Nach 30 Minuten Auswabhlzeit stehen zur Bearbeitung des Wabhlteils
240 Minuten zur Verfiigung. Im Wahlteil sind 94 der insgesamt 120 BE erreichbar.

Die weiteren Angaben zu Hilfsmitteln und Gewichtung im Pflichtteil sind den folgenden Hinweisen zu
entnehmen, die auch die Pruflinge erhalten:

Hinweise zum Pflichtteil

e Die Bearbeitungszeit betragt 60 Minuten.

¢ Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.

e Als Hilfsmittel sind nur die Ublichen Zeichenmittel zugelassen.

e Essind 26 BE von insgesamt 120 BE erreichbar.

¢ Beijeder Teilaufgabe sind die erreichbaren Bewertungseinheiten angegeben.
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Zentralabitur 2016 Mathematik Lehrermaterial
Pflichtteil eA

Pflichtteil — Aufgaben P1 - P5

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

Gymnasium
Gesamtschule

(BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schilerleistungen BE1 | BE2
P1
a) | x=0; x=a 1
b) |a a a
_[fa(x) dx =_[(—a-x2 +a° -X) dx = —E~a~x3 +E-a2 X2 =£-a4
3 2 o ©
0 0
E-a4 :§; a*=16; a=2,daa>0
6 3 4
P2 ()
a) | Mit f(1) =g,(2) folgt 1=—2+a und damit a=3.
Mit f'(x) =e*! und g5'(x) = - 2-x+3 ergibt sich
f(D)=gs'(M=1.
3 ist ein geeigneter Wert. 3
b) |pa f(x) = X1 > 0 gilt, ist der Graph von f iiberall linksgekrimmt.
Eine nach unten geotffnete Parabel p ist Uberall rechtsgekrimmt.
Der Ubergang zwischen der Parabel p und dem Graphen von f kann also nie
krimmungsruckfrei sein. 3
P3 1 ("
a) |Die Gleichung der Tangente t, lautet y =ty(x)=m-x+b.
m=f/(-)=a-e®?
Fir x=-1gilt: t,(-) =f;(-)=a-e®*.(-)+b=a-e?**
Damitist b=2-a-e® 1 und ty(x)=a-e® 1. x+2.a-e® 1. 3
b
) Mit A :%-gh und g=2 sowie h=2-a-e®* folgt A=2-a-e?. 5
P4
a) |Fur P(X>8)=P(X=8)+P(X=9)+P(X=10) ergibtsich z. B. 0,30+0,27+0,11=0,68.. 2
b) | p(x =0)=0,21°
10 10
0,210 = (ij _ 2 1024 0,0000001024 und 1 . 0,000001
10 1019 1010 1000 000
Es gilt also: 0,210 < 1 .
1000 000 3
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Zentralabitur 2016 Mathematik
Pflichtteil eA

Fortsetzung Pflichtteil — Aufgaben P1 - P5

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Lehrermaterial
Gymnasium

Gesamtschule

Erwartete Schilerleistungen BE1 | BE2
P5
a) X3
H G %
E F
X4 D/ 777777777 @
A B
Die Skalierung ist durch die eingezeichneten Punkte gegeben und muss nicht gesondert
erfolgen.
A(2|10]-2) 2
b) | Mit P2] 2] x5) folgt \@\ = «/22 +22 + %32 =3.
Aus x32 =1folgt x3 =-1,da —2<x3 <0.
P(2] 2| -) 3
Summe:| 26

Die vom Prufling gewahlten Lésungsansatze und -wege missen nicht mit denen der dargestellten Lésungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
Eine mit (*) gekennzeichnete Teilaufgabe enthalt auch Anteile im Anforderungsbereich lI.
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